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Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта  1945г.


Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней,  Красной Звезды, медаля

Родился 17 января 1918 г. в селе Орловка Саянского района Красноярского края. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 года. Окончил семь классов, работал в колхозе «Красный таежник». В 1938 г. призван в Красную Армию Саянским РВК, служил на Дальнем Востоке. Окончил полковую школу. Участник боев на реке Халхин-Гол в 1939 г. На фронтах Великой Отечественной войны с первых ее дней.

Гвардии сержант, командир орудия 26-й пушечной артиллерийской бригады 8-й пушечной артиллерийской дивизии (6-я гвард.  армия,  1-й Прибалтийский фронт).  16—17.07.44 г. отличился  при отражении     атаки     фашистских   танков   в   районе   населенных   пунктов Манчай и Белы Стучкинского района Латвийской ССР. 

      После войны старшина А.Н. Таваков был демобилизован,      вернулся в родные края. Окончил партийную школу, работал старшим инспектором районного отдела социального обеспечения, председателем.

