Логинов Александр Васильевич (воспоминания)

	«Для меня война началась  в 1940 году. В этом году забрали моего отца  на финскую войну. Там где сейчас школа № 1 был военный городок. Летом на лошадях, запряжённых в телеги, уезжали наши отцы. Провожали их весело. Они ехали с песнями, с мыслями, что со скорой победой  возвратиться домой. Война оказалась  тяжёлой многие погибли. Мой отец вернулся тяжело  больным  и умер в 1940 году. В июне1941 года, когда началась Великая Отечественная война, забрали  в армию моего брата, который был 1925 года рождения. В 1944 году стали призывать моих товарищей 1927 года рождения. Я долго не думал, пошел в военкомат проситься в армию, хотя документов на меня в сельсовет не было. Моя мать убеждала меня, что я с 1928 года родился  на Благовещение, а точную дату  рождения не  знаю.
	Укомплектовали из нас команду из  двенадцати  человек, и в сопровождении старика колхозника отправили в Заозерный, где я впервые увидел паровоз. Уже из Красноярска с пересыльного пункта нас отправили  на Дальний Восток. Был  февраль  месяц, морозы стояли под 40. Ехали мы в товарных вагонах 12 суток. Паёк на день три сухаря и одна селёдка. Так мы добрались до Хабаровска, где я начал службу в 25-ом отдельном полку при 10-й воздушной армии. Учился на радиотелеграфиста.
	В 1944 году  наша Родина была полностью освобождена  от немцев. Японцы не давали нам покоя на Дальнем Востоке. Мы несли боевое дежурство, ходили в дозор по рекам Амур и Уссури, где проходила граница. По ночам шла переброска войск. Двигались танки, артиллерия, солдаты. На рассвете  все движение  прекращалось. Было ясно, что война с Японией  неизбежна.
	5 августа наш полк был поднят по тревоге. Нам сообщили, что наш союзник США применил новое оружие – сбросили атомную бомбу на Хиросиму. Выполняя свой союзнический  долг, наше правительство  объявило  Японии войну. Наша  армия  перешла  границу  и  продвинулась  в  глубь обороны  врага  на  170 км, несмотря  на  то,  что  реки  Амур  и  Уссури  стали  очень  бурными,  т.к.  постоянно  шли  проливные  дожди.  Японцы  вынуждены  были  сдаваться  в  плен. Через неделю наш полк перебросили в монгольские степи по обслуживанию 12 воздушной армии ЗАБВО. Здесь находилась Квантунская  армия смертников. Молниеносное наступление сломала всё мощь японской армии, началась массовая сдача в плен самураев. Мне не раз приходилась сопровождать военнопленных. Частыми были случаи самоубийств.2 сентября, спустя 25 дней с начала военных действий, правительство Японии подписало акт о безоговорочной капитуляции. За боевые действия в войне с Японией имею медаль и благодарности от командования». 
[bookmark: _GoBack]	С 1947 года Александр Васильевич, проходя службу в армии, начал активно заниматься спортом. Что определило дальнейшую его судьбу. Демобилизовался он в мае 1953 года. Александру Васильевичу принадлежит республиканский рекорд в лёгком весе по поднятию гирь. По возвращении в Агинское  он всю жизнь посвятил педагогике и патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Им проделана большая работа по сбору материала  (писем, фотографий и т.д.) посвященного фронтовикам Саянского района.   
