
«Я родилась в счастливое, мирное время, но я много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких. 

 
В нашей семье на войне были два моих прапрадедушки. Прапрадедушка с маминой стороны Вишняков Григорий воевал  на Ленинградском фронте и погиб в Ленинградской области.


Прадедушка с папиной стороны Малышев Егор Петрович ушёл на фронт в 1942 году. Воевал на Украине, был тяжело ранен, но остался жив. 

Вернулся домой в 1947 году в звании лейтенанта. У него было несколько наград. После войны трудился в колхозе.


Самый знаменитый из родственников  Бахарев Петр Михайлович во время войны при форсировании реки Днепр отличился, и за эту операцию ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

 
Победа наших дедов и прадедов в Великой Отечественной войне возлагает на нас огромную ответственность: мы должны соответствовать их подвигам, их героизму, их мужеству, быть достойными называться последователями поколения Победителей. 


Я горжусь своими прадедушками. Они были храбрыми солдатами, надёжными друзьями. Я воспитываю в себе смелость, всегда держу своё слово, стараюсь быть достойной их памяти: хорошо учусь, активно участвую в школьных делах».
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