Соглашение о совместной деятельности
между МБУ "Саянский краеведческий музей" и
МБОУ ДО «Саянский районный Центр детского творчества»  
от «01» ноября 2016 г.
МБУ "Саянский краеведческий музей", именуемый в дальнейшем «Музей» в лице директора (ФИО) с одной стороны, и МБОУ ДО «Саянский районный Центр детского творчества», именуемый в дальнейшем «Центр», в лице директора (ФИО)  с другой стороны, заключили настоящее соглашение о нижеследующем.
1. Предмет Соглашения
В целях укрепления взаимодействия и взаимовыгодного сотрудничества между Музеем  и  Центром  Стороны обязуются совместно участвовать в  реализации дополнительной общеобразовательной программы «Путешествие по Саянскому району» далее «Программы» (приложение 1), осуществлять организационно - методическое обеспечение совместных мероприятий в рамках Программы.
2. Обязанности сторон
Центр обязуется:
· координировать свою деятельность с деятельностью Музея по реализации Программы;
· обеспечивать возможность проведения занятий с обучающимися сотрудниками Музея;
· обеспечивать участие обучающихся в мероприятиях, организатором которых является Музей. 
 Музей обязуется:
· оказывать Центру методическую помощь в проведении совместных учебных занятий по Программе;
· проводить экскурсии по экспозициям музея;
· в ходе выполнения проектно-исследовательских работ обучающихся Программы предоставлять им доступ к фондам Музея. 
3.Реализация Соглашения
Реализация Соглашения обеспечивается совместной деятельностью Сторон в соответствии с Программой. Стороны осуществляют регулярный обмен информацией, проводят совместные совещания и консультации по реализации данного Соглашения. Настоящее Соглашение не является основанием для возникновения финансовых, имущественных или иных обязательств и предъявления взаимных претензий. По инициативе Сторон в данное Соглашение можно вносить изменения и дополнения, которые оформляются в письменном виде и являются частью данного Соглашения. Настоящее Соглашение вступает в силу со дня его подписания и действует до 31.06.2017  года.  По взаимному соглашению сторон возможно продление срока действия Соглашения.
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