Туленков Яков Григорьевич (участник ВОВ).
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Родился 25 апреля 1924 года, в д. Анжинка, Саянского района.

«Во время войны в 42 году 18 августа сразу попал в Новосибирск во внутренние войска НКВД. Затем нас там обучили немного, а потом на фронт Орловско-Курская дуга. Прошли всю Курскую дугу, захватили Беларусь. Там  и получил ранение: 1 раз в правую ногу, в стопу; 2 раза в ключицу; 3 раза в бедро, после третьего ранения с госпиталя отправили домой. 

Из газеты: 

-Призвался в армию я в августе 42-го из д. Анжинка. Поскольку отличался крепким сибирским здоровьем, меня забрали в войска НКВД. После подготовки в г. Новосибирске, нас сразу отправили на фронт, на Курскую дугу. Конечно, страшно было, когда впервые заглянул в глаза смерти. Пули свистели так близко, что казалось, одна из них вот-вот угодит в тебя. Хотелось закопаться  в земле, но надо было идти. Не меньший ужас внушали и немецкие танки, для которых не были препятствием ни дома, ни окопы. Но это только сначала было страшно, потом привык. 

Самое яркое воспоминание военных лет – случай, который произошел в одной из деревень. Шел страшный бой, мы вжимались в землю, боясь поднять голову, чтобы не получить пулю. От разорвавшихся снарядов над землей висела плотная пелена из пыли и дыма. И вдруг, вижу двоихребятишек: мальчика и девочку, которые идут прямо под огонь врага. Я еще удивился тогда, что ни пули, ни осколки снарядов в них не попадают. Наверное, Бог их берег. Старшина приказал мне поймать этих ребятишек и увести из опасной зоны. Перебежками я добрался до них, схватил младшенькую девочку, а она вцепилась в меня, как кошка. Кричит: «Отпустите, мы к мамке идем!». Пришлось солгать, что я отведу их к мамке. Обратный путь в укрытие был втройне тяжелым: передвигались перебежками, приходилось тянуть за собой еще двоих детей. Но до безопасного места добрались благополучно. Потом, уже после войны,   часто думал: где они, эти ребятишки, живы ли? За бои на Курской дуге меня наградили медалью «За отвагу», но получить я ее не успел: надолго застрял в госпитале после тяжелого ранения осколками снаряда. 

Пятого апреля 1945 года, после долгого и изнурительного лечения, меня отправили домой, а уже 9 мая вся страна узнала о Победе». 

